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Niederschrift über die 1. Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses am 08.12.2020, 18:00 Uhr, 

Sitzungssaal, Rathaus, Markt 8, 48653 Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 

 Bemerkung 

Vorsitz 

Herr Ludger Kämmerling Bündnis 90/Die Grünen  

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Robert Böyer Pro Coesfeld Vertretung von Frau Dicke. 

Frau Carolin Burkert DPWV Regionalstelle Coesfeld/Münster  

Frau Ulrike Fascher CDU  

Frau Silke Hellenkamp CDU  

Herr Bernhard Kestermann CDU  

Frau Antje Kleinschneider Naturschutzbund Deutschland Kreisverband 
Coesfeld e.V 

 

Herr Heinrich Klöpper Deutsches Rotes Kreuz  

Herr Benedikt Öhmann Bündnis 90/Die Grünen  

Frau Maria Elisabeth Roters Sozialdienst Katholischer Frauen e.V.  

Herr Werner Schreijer Arbeiterwohlfart Umterbezirk Münsterland-
Recklinghausen 

 

Herr Florian Schubert Aktiv für Coesfeld  

Herr Alexander Stegemann Pfarrjugend St. Lamberti  

Frau Bettina Suhren SPD  

Herr Lutz Wedhorn CDU  

beratende Mitglieder 

Frau Wiebke Arning FDP  

Herr Martin Bruns Kreispolizeibehörde Coesfeld  

Herr Johannes Hammans Katholische Kirche  

Frau Dorothee Heitz  

Frau Heike Leopold Evangelische Kirche Abwesend ab 18:47 Uhr. 

Herr Lothar Rotherm Regierungspräsident Münster - Schuldezernat  

Herr Michael Werner Jugendamtselternbeirat  

Verwaltung 

Herr Hartmut Kreuznacht  

Schriftführung: Frau Nina Schied 

Herr Werner Schreijer eröffnet als Ältestenvorsitzender um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 19:40 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

1 Bestellung der Schriftführerin für die Dauer der Wahlperiode 2020-2025 
Vorlage: 331/2020 

~\~  

2 Wahl des/der Vorsitzenden und des/der stellvertretenden Vorsitzenden 
Vorlage: 329/2020 

~\~  

3 Verpflichtung der Ausschussmitglieder, die einem kommunalen Ausschuss der Stadt 
bisher nicht angehören 
Vorlage: 341/2020 

~\~  

4 Bericht der Verwaltung und Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

~\~  

5 Bericht über das Mehrgenerationenhaus Familienbildungsstätte Coesfeld 
Vorlage: 259/2020 

~\~  

6 Kurze Darstellung der Aufgaben des FB 51 - Jugend und Familie (Jugendamt) 
Vorlage: 342/2020 

~\~  

7 Bundesstiftung Frühe Hilfen: Maßnahmenplanung 2021 
Vorlage: 258/2020 

~\~  

8 Bericht über die Ausführung des Budgets 51 - Teilbudget Jugend und Familie 
Vorlage: 345/2020 

~\~  

9 Anfragen 

~\~  

Nicht öffentliche Sitzung 

1 Bericht der Verwaltung und Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

~\~  

2 Anfragen 

~\~  

 



- 3 - 

 

Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Bestellung der Schriftführerin für die Dauer der Wahlperiode 2020-2025 
Vorlage: 331/2020 

Beschluss: 

Der Ausschuss für Jugend, Familie, Senioren und Soziales beschließt, bis zum Ablauf der 
Wahlperiode des Ausschusses Frau Heike Feldmann als Schriftführerin zu bestellen. 

 

Für diesen Zeitraum wird Frau Nina Schied als stellvertretende Schriftführerin benannt. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 15 0 0 

 

 

TOP 2 Wahl des/der Vorsitzenden und des/der stellvertretenden Vorsitzenden 
Vorlage: 329/2020 

Herr Kämmerling wird für den Vorsitz vorgeschlagen und in öffentlicher Abstimmung gewählt. 
Anschließend wird Frau Fascher für den stellvertretenden Vorsitz vorgeschlagen und eben-
falls in öffentlicher Abstimmung gewählt.  

Herr Kämmerling und Frau Fascher nehmen die Wahl an.  

Herr Kämmerling bedankt sich für das Vertrauen, welches ihm entgegengebracht wird. Herr 
Kämmerling leitet nun die weitere Ausschusssitzung. 

 

Beschluss: 

Der Jugendhilfeausschuss wählt 
 
a) Herrn Ludger Kämmerling zum Vorsitzenden und 
b) Frau Ulrike Fascher zur stellvertretenden Vorsitzenden. 
 

Zu a) 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 14 0 1 
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Zu b) 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 14 0 1 

 

 

TOP 3 Verpflichtung der Ausschussmitglieder, die einem kommunalen Ausschuss der 
Stadt bisher nicht angehören 
Vorlage: 341/2020 

Es erfolgt die Verpflichtung der Ausschussmitglieder, die einem kommunalen Ausschuss der 
Stadt bisher nicht angehören. 

 

TOP 4 Bericht der Verwaltung und Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

Frau Heitz berichtet für die Verwaltung. Sie informiert über die Besonderheit der Stellvertre-
tung im Jugendhilfeausschuss, das Projekt Kompass des Bunten Kreises und den Kinder- 
und Jugendförderplan. 

Die entsprechende PowerPoint-Präsentation ist dem Protokoll beigefügt. 

 

TOP 5 Bericht über das Mehrgenerationenhaus Familienbildungsstätte Coesfeld 
Vorlage: 259/2020 

Frau Wißmann berichtet über die Arbeit im Mehrgenerationenhaus in Coesfeld. Die entspre-
chende Präsentation ist dem Protokoll beigefügt. 

Herr Kämmerling weist darauf hin, dass der Vortrag gegebenenfalls auch für den Ausschuss 
für Familie, Senioren und Soziales interessant sein könnte. In Zukunft müsse man überle-
gen, welche Themen in welchen der beiden Ausschüsse gehörten oder für beide von Belang 
wären. 

Frau Fascher bedankt sich für den Vortrag und schließt sich den Worten von Herrn Kämmer-
ling an. 

 

TOP 6 Kurze Darstellung der Aufgaben des FB 51 - Jugend und Familie (Jugendamt) 
Vorlage: 342/2020 

Herr Kreuznacht und Frau Heitz stellen die Aufgaben des Jugendamtes vor. Die entspre-
chende Präsentation ist dem Protokoll beigefügt. 

Mit der anstehenden Reform des SGB VIII - Kinder und Jugendhilfegesetz, seien Ausweitun-
gen von Rechtansprüchen und Zuständigkeiten verbunden, so Herr Kreuznacht, die dann 
auch personelle und finanzielle Auswirkungen haben würden.   

Herr Kämmerling weist auf § 1 des SGB VIII hin: „Jeder junge Mensch hat ein Recht auf För-
derung seiner Entwicklung und auf Erziehung zu einer eigenverantwortlichen und gemein-
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schaftsfähigen Persönlichkeit.“ Somit seien bereits jetzt Kinder mit und ohne Behinderung 
gleichermaßen in diesem Gesetz berücksichtigt. 

Aus seiner Sicht sollte die Schnittstelle Schule / Jugendhilfe im Sinne besseren Unterstüt-
zung für Kinder und Jugendliche besser zusammengebracht werden. In der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen sei überlegt worden, den Jugendhilfeausschuss und Schulausschuss zu-
sammenzufassen, was bisher aber nicht umgesetzt werden konnte. 

Herr Kestermann erkundigt sich, wie viele Mitarbeitende das Jugendamt zähle und ob die 
Personalausstattung ausreichend sei. Frau Heitz berichtet, dass eine Stelle im Allgemeinen 
Sozialen Dienst (ASD) gerade neu besetzt wurde und dort die Personalsituation aktuell im 
Einklang mit den GPA-Empfehlungen sei. Ein möglicher Stellenbedarf im Bereich der Wirt-
schaftlichen Jugendhilfe, auf den die GPA im Bericht hingewiesen hat, wird zurzeit in Zu-
sammenarbeit mit dem Fachbereich 10 (Personalangelegenheiten) geprüft. Zu gegebener 
Zeit werde der Ausschuss über Veränderungen informiert. 

Zur Information für die Ausschussmitglieder:innen wird dem Protokoll ein aktuelles Organi-
gramm beigefügt. 

 

TOP 7 Bundesstiftung Frühe Hilfen: Maßnahmenplanung 2021 
Vorlage: 258/2020 

Herr Kreuznacht berichtet über die Maßnahmeplanung 2021 der Bundesstiftung Frühe Hil-
fen.  

Er schlägt vor, die Maßnahmen in 2021 konkret vorzustellen.  

Der Tagesordnungspunkt wird ohne Diskussion verabschiedet. 

 

Beschluss: 

Die Verwaltung wird beauftragt, die Mittel für 2021 aus der Bundestiftung Frühe Hilfen in Hö-
he von 12.500 € wie folgt zu verwenden: 

 

Förderbereich Summe 

Sicherstellung der Netzwerke Frühe Hilfen   1.420,- € 

Längerfristige psychosoziale Unterstützung von Familien 
in den Frühen Hilfen durch Fachkräfte  

8.580,- € 

Längerfristige psychosoziale Unterstützung von Familien 
in den Frühen Hilfen durch Freiwillige 

0,- € 

Angebote und Dienste an den Schnittstellen der unter-
schiedlichen Sozialleistungssysteme 

2.500,- € 

Erprobung innovativer Maßnahmen und Implementierung 
erfolgreicher Modelle 

0,- € 

 

Da eine genaue Maßnahme- bzw. Finanzplanung derzeit nicht möglich ist, kann die Verwal-
tung in Abstimmung mit dem Arbeitskreis Guter Start als kommunales Netzwerk für die Frü-
hen Hilfen Änderungen an der Maßnahmenplanung vornehmen. 

Dieser Beschluss ergeht vorbehaltlich der Zurverfügungstellung der Bundes- und Landesmit-
tel. 
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Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 15 0 0 

 

 

TOP 8 Bericht über die Ausführung des Budgets 51 - Teilbudget Jugend und Familie 
Vorlage: 345/2020 

Frau Heitz stellt den aktuellen Budgetbericht vor.  

Herr Kämmerling ergänzt, dass eine ausführliche Betrachtung der Finanzen im Januar 2021 
in der nächsten Sitzung, im Rahmen der Haushaltsberatung, erfolgt. 

 

TOP 9 Anfragen 

Herr Werner berichtet von einem Kinderschutzprogramm „Notinsel“, welches er sich auch für 
Coesfeld vorstellen könne. Dabei sollen gekennzeichnete Anlaufstellen an öffentlichen Ge-
bäuden oder Geschäften entstehen, wo Kinder in Gefahrensituationen Schutz finden können. 

Herr Kämmerling bittet um die Zusammenstellung weiterer Informationen, um im Ausschuss 
über eine solche Projektteilnahme entscheiden zu können. 

Herr Kreuznacht sagt zu, für eine der kommenden Sitzungen eine Skizze zum Programm 
„Notinsel“ zu erstellen. 

 

 

 

 

 

Ludger Kämmerling                                                                         Nina Schied 

Vorsitzender                                                                                    Schriftführerin 
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